

“观，支，引，推”，让区域活动成为孩子的“乐”园

王静

(青岛市山东路幼儿园 山东 青岛 266000)

摘要：观察”幼儿的兴趣、意愿、能力，为幼儿提供相应的材料，“支持”幼儿自行选择各区域的活动，“引领”幼儿大胆的与玩具材料进行充分的互动，“推进”幼儿在活动区当中的情感体验，和幼儿成为小伙伴，并给予恰当的回应，让孩子们在区域活动中，参与、探究、收获、自信。

关键词：观，支，引，推；区域活动；“乐”园

区域活动是孩子们非常喜欢的一种游戏形式，在这里，孩子们可以自由自在的徜徉在欢乐的天地当中，教师则是孩子们的支持者、合作者和游戏者。《指南》中指出：关注幼儿学习与发展的整体性，尊重幼儿发展的个体差异，理解幼儿的学习方式和特点，重视幼儿的学习品质。教师“观察”幼儿的兴趣、意愿、能力，为幼儿提供相应的材料，“支持”幼儿自行选择各区域的活动，“引领”幼儿大胆的与玩具材料进行充分的互动，“推进”幼儿在活动区当中的情感体验，和幼儿成为小伙伴，并给予恰当的回应，让孩子们在区域活动中，参与、探究、收获、自信。

一、细致观察——促进幼儿自主发展

在区域活动中，教师首先要相信幼儿是活动的小主人，关注幼儿的活动进展，了解当前幼儿的经验是什么？观察投放的材料是否适应不同发展水平的幼儿、激发幼儿活动的兴趣、材料投放的丰富性如何？观察了解幼儿当前的兴趣点是什么？碰到了哪些困难？教师的指导以观察、了解为主，鼓励尊重为辅，营造一个安静、舒适、自由、轻松的活动环境，让幼儿自主选择活动，选择活动的材料，主动完成任务，发现问题、主动解决问题。观察是一种理解，孩子年幼，精力充沛，充满好奇，主动探究，但他们的生活经验不丰富，感性知识和理性知识都很缺乏，在探究的过程中会遇到各种各样的问题和困难。在材料的提供上，应该循序渐进，孩子遇到问题和困难时成人不能操之过急，密切关注孩子的活动但不过分干预，允许孩子在探究过程中犯错，给予孩子自主探索的时间和空间，等待孩子自己去摸索，自己去发现，自己去总结。如大班幼儿“毕业留念卡”的设计，刚投放活动材料时，我提示幼儿用三种颜色：一颗爱心，二至三个图形设计有序地花边。没有了老师的范样，幼儿探索的欲望却加强了，进行大胆的创意，充分的体会到自己努力后的成功感。

二、耐心支持——理解孩子内心需要

的确在我们日常的工作实践中，每个幼儿都希望并且渴望得到老师的关注，内向幼儿也是如此。在区域活动中，我及时关注“安静”的孩子，了解他们的内心的需求，耐心的支持他们，让他们说出来自己的想法，做出自己想做的事情，《指南》中提出：能够宣泄自己情绪是心理健康的表观，不能一味要求孩子压抑自己的情绪。同时，也应该引导他们以积极的、和谐的方式来表达情感。其实我们的“教育要面向全体幼儿。”这不仅仅是句空话。由于每个幼儿的发展存在着差异性、特殊性，其发展的水平也会参差不齐，千差万别。我深信，活动区里的每个孩子都需要老师不断的关注、支持和鼓励，每个孩子也需要老师公平和公正的去对待。

三、巧妙引领——等待幼儿收获成功

教师的引领，是区域活动对幼儿自主性发展的必要条件和关键环节。引领是一种智慧，在这个过程中，教师起到推波助澜的作用，在充满欢乐的“探索”中——思考，在充满挑战的“困难”中——成长。

在一次“我们一起玩科学”主题活动中，我用鸡蛋壳、白胶、布织布、彩色卡纸，彩色颜料、橡皮泥，制作了一个漂亮的“蛋壳不倒翁”，放在钢琴上。孩子们发现了“不倒翁”顺势摇晃了一下又站起来了。大家开心极了，都想玩一玩。我顺势引导说：“你们想自己做一个吗？看看需要哪些材料吧？”他们马上兴趣十足地坐下来观察材料，进行制作。阳阳和畅畅最先装饰好不倒翁。可是一放到桌子上不倒翁就倒下来，他们拼命地扶正它，想让它摇晃起来。可是反复地尝试，也没能达到不倒翁“不倒”的效果。这时，我请他们将自己做的不倒翁和老师做的比一比，看一看，找找有什么不同，楠楠立即发现了不倒翁的秘密。原来老师做的不倒翁里面放有一块橡皮泥，而自己的没有，我向她伸出了大拇指。

要让孩子们真正有所收获，还是应该放手让他们大胆地去猜想，去试验，在失败中发现，在失败中总结，在失败中寻找到正确的答案。这样的经验对他们来说更明晰，更深刻。老师默默地走在孩子的后面，让孩子们一次又一次地感受到“是我第一个发现的”、“我好棒”、“真好玩”，在孩子取得成功的时候老师坚定地站在孩子的身后，把孩子放在享受成功和喜悦的前沿巅峰中，给予孩子的始终是尊重、鼓励和信任，让孩子感觉是自己找到了成功，孩子所获得的喜悦是无与伦比的。孩子们有了坚定的信念：仔细观察，发现秘密，大胆探索，获得成功。

四、大胆推进——笑看孩子“花开”

孩子年龄小，在探究的过程中会遇到各种各样的问题和困难。在孩子遇到问题和困难时，我们应该密切关注孩子的活动，不过分干预，允许孩子在探究过程中犯错，给予孩子自主探索的时间和空间，等待孩子自己去摸索，推动他们自己去发现，自己去总结。用爱心去帮助，用信心去激励，用耐心去等待，用恒心去坚持，相信孩子一定会“华丽绽放”。

只有教师用一双“慧眼”仔细的观察，运用“慧法”指导的恰当，才能真正的引领孩子感受体验，使活动区成了孩子们拓展知识，探究发现，收获自信的快乐天地，成为孩子的“乐”园。

参考文献：

[1]虞永平.《生活化的幼儿园课程》.《3—6岁幼儿发展指南》.